

上海市教育委员会文件

沪教委青〔2023〕14号

上海市教育委员会关于开展2023年秋季学期 “安全教育周”活动的通知

各区教育局：

2023年秋季学期开学在即，为确保开学前后各项工作平稳有序，各区教育行政部门和中小学校要坚持生命至上、安全第一、预防为主，筑牢新学期校园安全防火墙，保障师生生命财产安全。2023年将继续在开学第一周组织开展形式多样、内容丰富的“安全教育周”活动，强化安全教育，细化安全管理，防控安全风险，关注学生身心健康。现将有关要求通知如下：

一、持续开展“安全教育周”活动

（一）组织收看《公共安全教育开学第一课》（第十二季）电视公开课。该季公开课聚焦校园安全及公共安全，围绕体育活动安全、

用餐安全、交通安全以及地震逃生等方面，通过知识讲授、情景演绎、行为示范、现场体验等形式，细致、生动、形象地传授运动安全、安全文明用餐、出行安全、地震灾害应对等知识和技能，是中小学开展公共安全教育的生动一课。该季公开课将于8月31日（星期四）18:00在上海教育电视台播出，各中小学要通知师生员工准时收看，倡导低龄学生家长陪同孩子共同观看。学校可在开学后适当时间，在校园里安排回放，提高安全教育覆盖面和普及率。

（二）开展常态化安全教育。要按照《中小学公共安全教育指导纲要》和本市中小学生学习公共安全教育行为指南教材内容，针对区域实际和不同学段学生的身心特点，开展交通安全、火灾防范、治安防范、运动安全、网络安全、防溺水等针对性安全教育。要强化学生上下学时段步行、骑行和乘车安全教育，指导学生遵守“一盔一带”要求，倡导骑自行车上下学佩戴自行车头盔。要开展校园突发火灾、暴力入侵、地震等应急演练，校车使用学校要开展校车突发事件逃生演练，倡导寄宿制学校开展住宿生夜间可能发生的突发事件应急演练。

二、细致落实校园风险防控要求

（一）强化校园安全隐患排除。要按照市公安局、市教委印发的《关于进一步加强暑期开放学校和培训机构安全防范工作的通知》（沪公通字〔2023〕47号）要求，对校园人防、物防、技防工作制度落实情况开展大排查，紧盯消防安全、燃气安全、实验室危化品安全、校舍建筑等重点领域，深入排查整改各类安全隐患和薄弱环节，确保开学前100%清零隐患，为广大师生营造安全稳定的校园环境。

（二）强化校园治安防范。学校要规范聘用校园保安，保安应

具有有效的上岗证和培训合格证。学生上下学时段，要按规定配足配齐校门值守保安，非学生上下学时段，要确保校园封闭管理。要对视频监控等技防设施进行检查，确保好用管用。要开展生生、师生及家校矛盾排查，及时化解和消除各类矛盾纠纷。

（三）防范校车安全事故。校车使用学校要在开学前对校车车制动、转向、外部照明、轮胎、安全门、座椅、安全带、逃生锤等车况是否符合安全技术要求进行检验，确保校车安全性能。新辟校车线路或有改变的校车路线，建议驾驶员提前熟悉。要加强校车驾驶员特别是新上岗驾驶员交通法规和规范驾驶教育，对乘坐校车学生开展针对性教育，保障校车运行安全。

各区教育行政部门要继续加大区学校安全中心建设，完善常态化视频巡查、实时监控等工作机制。

三、密切关注学生心理健康

（一）规范作业管理及各类测试。各中小学不得以暑假作业是否完成作为新学期注册依据，重申开学2周内不得组织纸笔测试，不得随意加重学生课业负担。

（二）加强关心关爱。一是各中小学校要在开学前完成入学新生及需特别关注学生的家访工作，了解学生家庭生活情况，开展家庭教育指导。二是在开学前后至少开展1次心理健康教育主题班会，培养学生积极乐观、健康向上的心理品质，提升学生自我心理危机防御能力。三是认真实施全员导师制，在暑假及开学前后，导师要通过线上或线下等途径，关心结对学生思想、情绪、生活状况，给予学生关心关爱，做好重点关注学生的关爱帮扶和心理干预。四是要指导学生开展同伴互助，发现同学有闷闷不乐等异常表现，及时报告老师，陪伴并安慰同学。

(三) 加强家庭教育指导。通过家长学校、家长会、学校微信公众号等途径，交流分享家庭教育经验，提升家长识别、应对子女心理问题和危机干预的意识与能力，指导家长在开学前后密切关注孩子情绪心理变化，有效开展亲子沟通，帮助孩子调整作息时间，陪伴孩子多亲近自然、多晒太阳、多运动，元气满满迎接新学期、新成长。

(四) 做好危机干预。重点关注开学后有异常情绪及行为的学生，予以适切的援助或家庭指导，对需要专业指导的学生或家长，可提示他们拨打 962525 心理咨询热线和各区 24 小时心理热线，或到相应心理健康指导机构寻求帮助。

